

Патриотизм и гражданственность — основные составляющие личности



*Э. С. ИТКИН,
старший научный
сотрудник
лаборатории
гражданского
становления
личности
ГБОУ ДПО НИРО*

Воспитание гражданина и патриота — одна из главнейших, если не самая главная задача школы. Ведь от того, насколько успешно эта задача будет решена, зависит, какими вырастут наши дети, каким будет завтрашнее общество, какой будет Россия, будущее которой видится в развитии демократии, гражданственности, соблюдении прав и свобод человека. Хочется, чтобы наши дети выросли уважающими права и свободы личности гражданами, являющимися носителями гуманистических ценностей, обладающими высокой духовно-нравственной культурой. Хочется видеть их людьми духовно богатыми, переживающими за страну.

Чтобы понять, какое значение имеет для каждого из нас гражданско-патриотическое воспитание молодого поколения, надо представить, кто завтра защитит Нижний Новгород от подъема вод Чебоксарского водохранилища, кто и как будет учить и лечить наших детей и внуков, насколько безопасно мы будем чувствовать себя на улицах родного города. Все это и актуализирует необходимость гражданско-патриотической подготовки молодежи для жизни в завтрашней демократической России, в правовом Российском государстве.

Надо помнить о том, что патриотизм и гражданственность тесно взаимосвязаны, что одно без другого не существует. Быть гражданином — значит быть патриотом, а чтобы быть патриотом, нужно хорошо знать историю своей Родины, процессы, протекающие в современном обществе.

Патриотизм и гражданственность — это не просто красивые слова о любви к Отечеству, это еще и большая ответственность перед ним. В одном из интервью писатель В. Г. Распутин говорил: «Из отечественного общества выйти нельзя. Можно не исполнить свою обязанность, но в таком случае эту долю придется взять кому-то другому. Неисполнение этой обязанности есть гражданское дезертирство. Когда оно становится массовым, происходит сначала ослабление, потом загнивание, потом разложение государствен-

ного организма... разумом которого является именно патриотическое сознание населения».

Что же такое гражданственность и что такое патриотизм?

Гражданственность — духовно-нравственное качество социально активной личности, наделенной гражданским самосознанием, совокупностью политических и иных прав, свобод и обязанностей. Такая личность обладает чувством собственного достоинства, знает и уважает права и свободы человека, всегда готова отстаивать и защищать их.

Что касается понятия патриотизм, философ В. И. Лутовинов дает ему такую характеристику: «Патриотизм понимается как одна из наиболее значимых, непреходящих ценностей, присущая всем сферам жизни общества и государства, которая является важнейшим духовным достоянием личности, характеризует высший уровень ее развития и проявляется в ее активно-деятельностной самореализации на благо Отечества. Патриотизм олицетворяет любовь к своему Отечеству, сопричастность его истории, культуре, достижениям, притягательным и неотделимым в силу своей неповторимости и незаменимости, составляющим духовно-нравственную основу личности, формирующим ее гражданскую позицию и потребность в достойном, самоотверженном, вплоть до самопожертвования, служении Родине. Патриотизм представляет собой своего рода фундамент общественного и государственного здания, идеологическую опору его жизнеспособности, одно из первоосновных условий эффективного функционирования всей системы социальных и государственных институтов».

Многое предстоит сделать педагогу для формирования гражданственности и патриотизма у своих подопечных.

Так, например, воспитание гражданственности требует формирования у обучающихся общероссийской идентичности и гражданской ответственности, развития их политической и правовой культуры. Эти качества формируются на основе знания Конституции Российской Федерации, сведений о системе организации власти в России, начиная с главы государства — Президента и заканчивая органами местного самоуправления, представлений о механизме формирования власти, в том числе об избирательном праве и избирательном процессе, об институтах гражданского общества и т. п.

Патриотизм строится на чувстве гордости за свою Родину, за свой народ, на уважении к великим и повседневным страницам отечественного прошлого. История России — это история высочайшего патриотизма, отмеченного десятками войн с внешними врагами за право на жизнь и свободу. Это героическая многовековая борьба за освоение



огромных территорий и каждодневный кропотливый труд крестьянина на своем клочке земли. История Отечества — это и великие свершения в области образования и науки, и бесценный вклад наших соотечественников в мировое искусство, и жизнь известных подвижников, и в то же время непростые судьбы наших скромных предков — хлеборобов и воинов, купцов и ремесленников. Все это — героическое и обыденное, большое и малое — должно быть понято и воспринято нашими учениками для того, чтобы стать основополагающей частью их миропонимания, той базой, на которой должно формироваться их представление о своем Отечестве как великой и уникальной и вместе с тем родной и любимой стране.